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संधा�र�ो का �ेणी �म और संधा�र� पाशव� �म या समानांतर �म
संयोजन combination of capacitors

संधा�र�ो का संयोजन (combination of capacitors ) : िविभ� �कार के प�रपथो ं(circuits) म� अलग अलग
धा�रताओ ंवाले संधा�र� की तथा िविभ� िवभव िवभवांतर की आव�कता होती है , संधा�र�ो ंका आपस म�
संयोजन करके इस आव�कता को पूरा िकया जा सकता।

संधा�र�ो ंका संयोजन दो �कार का होता है
1. �ेणी�म संयोजन
2. पाशव� �म या समा�र �म संयोजन

1. �ेणी �म संयोजन (series combination of capacitors)

यिद दो संधा�र�ो ंको इस तरह से जोड़ा जाये की पहले संधा�र� की दूसरी �ेट दूसरे संधा�र� की पहली �ेट से
जुड़ा �आ हो , इसी �कार दूसरे संधा�र� की दूसरी �ेट तीसरे संधा�र� की पहली �ेट से जुडी �ई हो , और इसी
�कार अ� संधा�र� भी जुड़े �ए है तो इस �कार के संयोजन को �ेणी �म संयोजन कहते है। जैसा िच� म�
िदखाया गया है।
इस संयोजन म� सभी �ेटो पर आवेश का मान समान
रहता है , ऐसा इसिलए होता है �ों�िक जब िच�ानुसार
पहले संधा�र� की पहली �ेट को बैटरी के धन िसरे से
जोड़ते है तो इस �ेट पर धनावेश आ जाता है , अब
�ेरण �भाव के कारण इस �ेट की ि�तीय �ेट पर
उतना ही ऋणावेश आ जाता है , िफर से ऋणा�क
आवेश से ि�तीय संधा�र� की �थम �थम �ेट पर
�ेरण �भाव के कारण समान मा�ा म� धनावेश आ
जाता है , यह �म अंत तक चलता रहता है , अंितम
संधा�र� की ि�तीय �ेट को बैटरी के ऋण िसरे से
जोड़ा जाता है जैसा िच� म� िदखाया गया है।
इस �कार के संयोजन से बने प�रपथ का �भावी या प�रणामी धा�रता का मान �ात करते है।
माना िच�ानुसार 3 संधा�र� है इनकी धा�रता �मशः  C  , C  , C  है। सभी संधा�र�ो ंपर समान आवेश Q
उप��थत है तथा माना ��ेक संधा�र� पर िवभवांतर का मान �मशः  V  , V  , V  है।

 चँूिक V = Q /C अतः  यहाँ
 V  = Q/C , V  = Q/C , V  = Q/C

 अतः  यहाँ कुल िवभवांतर का मान
 V = V + V + V

 V  , V  , V का मान रखने पर
 V = Q/C + Q/C + Q/C

 V =  Q [1/C + 1 /C + 1/C ]
 चँूिक चँूिक V = Q /C

 अतः
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Q /C =  Q [1/C + 1 /C + 1/C ]
1 /C = 1/C + 1 /C + 1/C

 इसे �ेणी�म म� संधा�र� की कुल धा�रता (C) कहते है।
 सू� को देखकर हम िन�ष� िनकाल सकते है की �ेणी�म संयोजन की कुल धा�रता का �ु�म (1/C ) , सभी

संधा�र�ो ंकी अलग अलग धा�रताओ ंके �ु�म के जोड़ के बराबर होती है।
 �ेणी�म संयोजन की तु� धा�रता का मान प�रपथ म� उप��थत सबसे कम धा�रता वाले संधा�र� से भी कम �ा�

होता है।

2. पाशव� �म या समा�र �म संयोजन  (parallel combination of capacitor )

 समा�र �म संयोजन का उ�े� धा�रता को बढ़ाना है।
 इस �कार के संयोजन म� सभी संधा�र�ो ंको इस �कार जोड़ा जाता है सभी संधा�र�ो की �थम �ेट बैटरी के धन

िसरे से जुडी हो तथा दूसरी �ेट बैट� ी के ऋण िसरे से जुडी हो , इस �कार के संयोजन म� सभी संधा�र�ो ंपर आवेश
का मान िभ� होता है लेिकन िवभवांतर का मान समान होता है।
माना िच�ानुसार तीन संधा�र� समा�र �म म� जुड़े है तीनो
संधा�र� पर समान िवभव V है , संधा�र�ो ंपर आवेश �मशः  Q
, Q  , Q  है तथा इनकी धा�रता �मशः  C  , C  , C  है।

 अतः   Q  = VC Q  = VC Q  = VC
 कुल आवेश Q = Q   +  Q + Q

 Q  , Q  , Q मान रखने पर
 Q = VC  VC  VC

 यिद  संधा�र� की कुल धा�रता C हो तथा कुल आवेश Q हो तो
 Q = CV

 Q का मान ऊपर सू� म� रखने पर तु� धा�रता
 CV = VC  VC  VC

 CV = V[C  C  C ]
 अतः

 C = C  C  C

इसे समा�र �म  म� संधा�र� की कुल धा�रता (C) कहते है।
अतः  सू� से हम िन�ष� िनकाल सकते है की समा�र �म म� जुड़े संधा�र� की तु� धा�रता सभी संधा�र�ो ंकी
धा�रता के योग के बराबर होती है।
समांतर �म म� कुल धा�रता का मान संयोजन म� सबसे अिधक धा�रता वाली संधा�र� की धा�रता से अिधक �ा�
होता है।
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